
Прамова тав. Н. Ф. ПК АЛО
на ўсенародным мітынгу

11 ліпеня 1936 года
Таварышы рабочыя, калгаснікі, 

совецкаы црацоўная івтэлігендыя, 
сыны і дочкі беларускага народу!

Тысячагадовая гісторыя беларус- 
sara народу заполнена крывавымі 
старонкамі прыгнёту і заняволення. 
3 агнём І мячом праходзілі бела- 
рускую зямлю орды татар, літоўскія 
князі разам з беларускімі князямі 
прыгняталі беларускі народ, поль- 
скія магнаты, паны і шляхта пала- 
нілі. крыжом і мЛчом насаджалі ка- 
таліцтва і польскія парадкі... На
вет лівонскія і тэўтонскія рыцары і 
мечаносцы тапталі зямлго бела- 
рускую. Якіх толькі зграй прыгня- 
тальнікаў не бачыла беларуская 
зямля!

1 правільна выказана ў пісьме 
беларускага народу вяліьаму 
Сталіну:

ішоў год за годам, ішоў век за 
векам,

А мы пад няврляй, над вячыстым 
здзекам.

Паны і жлніары, ды ксяндзы з 
папамі

На шыях народных селі груга- 
намі.

1 турмы, і катаргу, і бізун цар- 
скага самаўладства паспытаў бела- 
рускі народ, але асабліна свежа ? 
памяпі беларускага народу бела- 
польская акупацыя, як чорная 
здань бяспраўя, пажараў, пагромаў, 
слёз і крыві ўдчў і дзяпей. заката- 
ваных дзесяткаў і сопень байпоў бе- 
ларгсоў, яўрэяў за справу совец
кай улады.

Пуцяволнай зоркой для беларус- 
Еага народу ста? вялікі пролетарски 
сопыядістычны Кастрьтчнік.

Стаўпш цвёрда на шлях ажыц- 
пяўлеяня ўказанняў Леніна—
Сталіна, беларускі народ з брацкай 
дапамогай вя.тікага рускага народу 
і гераічнай Чырвонай арміі разбіў 
іаннугі акупапыі і бадзёра і смела 
ў сям’і народаў вялікага Совецка- 
га Саюза пачаў будаваць новае ра- 
даснае жыппё.

1 сёння ў пісьме да ' вялікага 
Сталіна беларускі народ епявае і 
славіць шлях, пройдзены ім, шлях 
творчай будоўлі справы сопыялізма, 
стварэння і росквіту культуры на- 
пыянальнай па форме, соцыялістыч- 
най па зместу.

За гэтыя кароткія гады сваёй но- 
вай совецкай гісторыі беларускі на
род упісаў цудоўвыя старонкі ў гі- 
сторыю барацьбы за справу соцыя- 
лізма, за справу комунізма.

Іменна дзякуючы кіраўніптву пар- 
тыі большэвікоў, дзякуючы што- 
дзенным любоўным адносінам і да- 
памозе беларускаму народу мудра- 
га і вялікага таварыша Сталіна,— 
беларускі народ; не гледзячы на ты- 
сячагаіовы прыгнёт мінулага, пл- 
казвае надзвычайныя якасці народу 
працавітага, нарбду інтэрнацыяналь- 
нага, які на аснове вялікай друж
бы народа? у сям'і народа? Совеп- 
кага Саюза заняў пачэснае меспа. 
Совепкая Беларусь стала ордэнанос- 
най рэспублікай.

Комуністычная партыя болыпэві- 
соў Беларусі, створаная, выхаваная 
таварышам Сталійым, у радах сваіх 
меўшая вучняў Леніна—Сталіна:
тт. Фрунзе, Мяснікова, Кагановіча, 
Ежова, на справе праводзіць ле- 
нінска-стялінскую нацыянальную 
вйлітыку, на справе вырошчвае, 
прасоўвае і любоўна выхоўвае кад- 

, ры партийных і непартийных боль- 
дввіко? з радо? беларускага народу.

Прыклад гзтаму — беларусы — 
кіраўнікі партыйнага. гаспадарчага, 
дзяржаўнага жыцця Совецкай Бе
ларусь Прыклад тэтам у — ордэ- 
наносцы Беларусь Прыклад гэта- 
му і наэты, якія так пепла і прыго- 
жа напісалі несню-паэму вялікаму 
Сталіну ад народу беларускага.

Беларуси народ можа запэўніпь 
народы вялікага Совецкага Саюза, 
ВКП(б>, Саюзны совецкі ўрад: тт. 
Молатава, Калініна, першага марша
ла Варапіылава і вялікага Сталіна, 
што ён не дапусціць, каб совецкія 
граніцы на захадзе пераступіла на
га ворага.

Беларускі народ ганарыцца поспе- 
хамі сваёй соцыялістычнай будоўлі, 
росквітам сваёй культуры, але бе- 
ларускі народ ведае, што зазнавап- 
ца нельга і што тут на мяжы з За- 
хадам у асаблівасці трэба быць пра- 
зорлівым, пільным, трэба ўмець ба- 
чыпь і трэба ўмець знішчаць во
рага.

Парод беларускі ведае, што за 
рубяжом частка беларускага народу 
і іншыя народы капіталістычных 
дзяржаў да сёнешняга дня скаваны 
ланцугамі рабства, церпяць уціск, 
беспрацоўе, голад.

1 памятаючы тысячагадовую гі- 
сторыю свайго мінулага і маладую 
гісторыю радаснага соцыялістычна- 
га цяпераліняга, беларускі народ 
натхняецца на новыя поспехі і ба- 
рацьбу, натхняецца вялікай сталш- 
скай Канстытупыяй.

Недарма сярод беларускага наро
ду на фабриках, заводах, у калга- 
сах і соўгасах растуць 'тысячи ста- 
лінскіх выхаванцаў-стаханаўцаў. 1 
сярод гэтых тысяч стаханаўпаў, ся
род старшынъ сельсовета?, калгаса?, 
сярод брыгадзіраў палёў раступь у 
соцыяліетычнай ирацы на аснове 
по?нага роўнапраўя з мужчынай 
выдатныя жанчыны Совецкай Бела
русь

Тут, на стыку з капіталістычным 
светам, з фашыоцкімі дзяржавамі, 
беларускі народ мільёнамі вачэй і 
сэрцаў знітаваўся ў адзіную сям’ю 
з народамі вялікага Совецкага Саю
за. 4,

Тут гэты раней прыгнечаны на
род— белавусы і яўрэі — сёння

шле еваё палкае прывітанне вя- 
лікаму народу Соврцкага Саюза, ге- 
раічнаму рускаму народу, вялікай 
нартыі большэвікоў, партыі Леніна— 
Стйліпа.

Беларускі народ „ сёння паслаў 
сваё прывітанне і народнае дзякуй 
вялікаму Сталіну і за тэта apuRi- 
танне галасавалі ўсе працоўныя 
Совецкай Беларусь і'эта прывітанне 
сёння мільёны людзей Совецкага 
Саюза чытаюць разам з беларускім 
пародам. Сёння беларускі народ 
мільёнамі галасоў паўтарае імя 
вялікага друга нарвдаў, генія чала- 
вецтва, правадыра-празарліўца, які 
вядзе народы Совецкага Саюза 
да шчаслівага, радаснага, светлага 
жыпцй Сталіна.

Няхай жыве непарущная сталин
ская дружба народа?!

Няхай жыве ВКП(б) — перада- 
вы атрад працоўных Совецкага 
Саюза!

Няхай жыве вялікі і любімы друг 
народа? Совецкага Саюза, геніяльны 
правадыр працоуных свету — наш 
Стал ip!

З поўным тэкстам дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


